

Mayo  
31  
JUEVES  
Año 1917

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Director: D. BENITO VALENCIA

DOS EDICIONES DIARIAS

Gerente: D. ISAAC ANTONINO

AÑO VII. NÚM. 914

Redacción y Administración

Mercado Nuevo, 3

Aparato num. 15.—Teléfono num. 98

No se devuelven los originales

Franqueo concertado.

**Conviene ser leido...**  
...este artículo que copiamos del  
"Boletín del Laboratorio"

## Garantía de la salud pública

Daba garantizarse la salud pública? ¿Cómo puede hacerse?

Desde el Estado familia, hasta los Estados nacionales de Bluntschli, ha sido uno de sus fines garantizar la salud del pueblo.

El Derecho político lo clasificó entre los llamados históricos, y en los tiempos presentes puede considerarse como un *fin social*; pues el Estado, en muchas ocasiones, habla y ordena en nombre de la Nación, ejerciendo la acción tutelar sobre esta entidad, no acabada de definir en las modernas ideas, por más que le sean reconocidas su personalidad jurídica y la plenitud de derechos.

Es axiomático en la Medicina y en la Sociedad que á órgano sano, corresponde función sana, y viceversa.

Por ello, antes de aspirar la sociedad á las grandes libertades y conquistas de derechos, debe empezar por cumplir con sus deberes, y entre todos, el primero y más elemental, es crear robusta raza.

¿Para qué sirven á una sociedad, de organismos degenerados, las libertades modernas? Para lo que sirven los millones á un enfermo decadido, para una mayor tortura.

En los siglos pasados las sociedades emplearon gran parte de su tiempo en ensanchar su territorio ó en conquistar libertades políticas, valiéndose para ello del *derecho de la fuerza*.

En los presentes debe emplearlos, valiéndose de la fuerza del derecho, en consolidar la paz y en garantizar la salud.

En la constante transformación social, como entidad perceptible, pero imperfecta, el egoísmo individual se opuso á la igualdad civil; más tarde á la igualdad política, y modernamente se opone tercamente á la igualdad ó nivelación económica.

Todo esto es lamentable, pero comprendible dentro del egoísmo humano y del desconocimiento teológico-moral de la igualdad de origen, que hace sobreponerse (llevando la exageración la escuela individualista) el interés individual al colectivo, sin reparar en los medios, mirando solo al fin..., practicando la egoísta máxima de que *el fin justifica los medios*; más lo incomprendible, absurdo ó irracional, lo que execra el concepto de humanidad y pisotea la caridad, es que se sostengan y expongan principios sofisticos, negando y oponiéndose á las prácticas de higiene, comprobadas por la observación y sancionadas por la experiencia científica, como capaces de evitar la propagación de enfermedades infecto-contagiosas; oposición que causa perjuicio evidente á todos, incluso á los mismos opositores sistemáticos.

Y esto se hace en nombre de la libertad individual!

¡Como si una familia que tiene un enfermo infeccioso tuviera derecho á perjudicar á toda una ciudad!

M. FEDERICO FERNÁNDEZ,  
Inspector Provincial de Sanidad.

Ilern, no lejos del Danubio, en el año 980. Su sucesor, Federico III, fué elevado al rango de Príncipe del Sacro Imperio Romano en 1273 y recibió el *Burggraviato* ó señorío de Nuremberg, como feudo.

Federico VI obtuvo del rey Segismundo, en 1415, el Margraviato de Brandenburgo. Esta Marca, este territorio condal, pasaba á sus manos. Era una gran conquista espiritual para los Hohenzollern y desde tierras meridionales de Alemania, Suabia y Franconia, llegaban á país del Norte, á Brandenburgo.

En 1417 recibió el monarca la altísima categoría de Elector del Imperio.

Un siglo después, en 1511, los caballeros Teutónicos, aquellos cruzados que llevaron el Cristianismo y la civilización germana á las fronteras bálticas y de Oriente; la Orden teutona que poseía la

gran provincia de Prusia, en el mar Báltico, eligieron al Margrave Alberto, como su Gran Maestre. Quedó ya como duque hereditario.

Extinguida la línea masculina, la herencia pasó á los Electores de Brandenburgo y Prusia fué de los Hohenzollern.

En el siglo XVI los territorios familiares se agrandaron extraordinariamente. El Gran Elector Federico Guillermo obtuvo grandes victorias en diversos territorios de la Europa Central.

Después de su reinado, desde 1640 á 1688, legó una población de millón y medio de almas, vasto tesoro, y 38.000 soldados disciplinados y de los mejores de todo el Continente.

Su hijo Federico I fué coronado en Koenigsberg como rey de Prusia el día 18 de Enero de 1701. El reino prusiano esté era erigido y de Condes, Burgraves y Margraves, los Hohenzollern vieron que la corona real se ceñía en uno de ellos.

El reino de Prusia, como demostramos, había de marcar una transformación de Alemania y aún de toda Europa.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

## En serio y en broma

Dice nuestro querido colega *El Castellano* de Toledo:

<Tirios y troyanos convienen en que fué un fracaso el mitin intervencionista.

Muchos aliados han dejado de serlo, al ver que esta palabra tratan de monopolizar los de la izquierda.

Y como además algunos intervencionistas paladearon el jarabe de fresno, puede decirse que fueron á la Plaza por lana y salieron trasquilados.

No comemos pero nos divertimos, queremos decir: nos manifestamos.

Para el día 3 se organiza una colosal manifestación neutralista.

Además, en breve se organizarán mitines en todos los distritos de Madrid, con asistencia de los diputados de la mayoría.

Opina, sin duda, el partido liberal, que es preciso desvirtuar algo los ataques que el domingo se dirigieron á la monarquía.

Más vale tarde que nunca.

También hay quien dice que esto lo ha entendido el Gobierno tarde... y con disgusto.

Parece ser que ha necesitado las corteses indicaciones de un alto personaje.

Copio:

«Se ha pedido permiso al gobierno para exportar á Argelia 70 mil sacos de habichuelas.

Es de creer que el gobierno sabrá contestar á eso.

Mejor sería que en vez de mandar á Argel judías se mandara una remesa de estos intervencionistas.

De seguro que no se hallaba docena y media.

Corto y pego:

La comisión organizadora del mitin intervencionista, señaló á cada orador un cuarto de hora de tiempo para el discurso.

La citada comisión con semejante reparto confesó que los que hablaban son oradores de á cuarto.

ZÍEKO.

## INFANTES

Grandiosa peregrinación al Pilar.—Mis impresiones.

Aquí me tienen de nuevo, amado pueblo, dispuesto á contarle lo que he podido apreciar en Zaragoza durante mi breve estancia, con motivo de la numerosa peregrinación de los Jueves Encarnísticos; pero antes has de permitirme, que, como apropiado exordio, empiece mi relato con un vibrante y fervoroso vívo á la Virgen del Pilar.

Pasando por alto el entusiasmo con que fulmos rápidos traducido en numerosos cohetes y en la típica jota, á cuyos acordes arribara el tren, y omitiendo igualmente los festejos profanos, en obsequio, á la brevedad, quiero decirte que más de seis mil peregrinos hemos tenido el honor de rendir homenaje á la Madre de Dios en su Pilar bendito, carcomido ya por los innumerables óculos de tantas generaciones, como prueba de religiosidad y ardiente fe.

Hacía la primera visita á nuestra Soberana, esperamos el día mariano. Desde las primeras horas de la mañana fué tan grande la concurrencia, que, cuando se proyectaba á distribuir la comunión era imposible dar un paso. El ilustrísimo señor Obispo de Oñate celebró la Santa Miss en la capilla Angélica y así, todo por varios sacerdotes, se calcula en

más de 10.000 las comuniones recibidas en el templo.

Al terminar con el pueblo se cantaron escogidos motetes, mientras el P. Llorente dirigía un sentido fervor á la muchedumbre.

*El Pontifical.*—Con asistencia de los Prelados de Pamplona, Teruel y Oihuela, Junta de Peregrinación, autoridades y banderas, dió principio el acto á las diez y media, oficiando el excelentísimo señor Arzobispo de Zaragoza. Al terminar con el pueblo se cantó la misa de Ángeles. Ofició eloquientemente la sagrada cátedra el Imo. Sr. Obispo de Pamplona, dando principio con la lectura de un telegrama en que Su Santidad concedía la Bendición Apostólica.

*El Rosario General.*—Con el disparo de bombas reales se anuncianaba su salida. En ésta formaban 205 faroles piqueros y 25 grandes; 80 escardantes, el gran farol nuevo, el paso de la Virgen, el Niño Jesús de Praga con los estandartes de su Asociación, la imagen de Santo Domingo, banderas de los Jueves, estandartes del Cuerpo de Correos y de la Benemérita con sus preciosos faroles y nutritas comisiones de ambos cuerpos; comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Universidad, Audiencia, Cruz Roja. Cuerpos de la Guardia Civil, todas las cofradías y varias bandas de música. Cerraba la marcha un piquete con las bandas de música y cornetas, presidiendo el alcalde y el presidente de la Cofradía del Rosario.

Los ataques de ingleses y franceses en la zona de guerra del Norte de Francia fracasaron abiertamente, no obstante haber sido emprendidos con los más

enormes medios conocidos hasta el día y con elevadísimos contingentes, dando margen este gigantesco empleo de hombres á que las pérdidas excediesen á toda

previsión y á todo cálculo é hicieran precisos frenar el impulso con que se inició la presión. Los austro-húngaros tienen una inquebrantable fe en los alemanes, están seguros que intimamente unidos á ellos, el triunfo será cosa segura.

Y si la situación militar de los Imperios Centrales es á todos luces satisfactoria, lo es así mismo también la situación financiera, tanto en Alemania, como de Austria-Hungría. Ambos pueblos tienen aseguradas las subsistencias precisas hasta la nueva cosecha, mediante la unanimidad de las condiciones económicas y á causa de mútuos convenios acertadísimos.

Y el entusiasmo fué muy grande, los vivas y palmadas se sucedían sin cesar y iluminación de la calle de Alfonso y Plaza del Pilar junto con los vistosos colores de tan artísticas farolas, debían á la población un aspecto animadísimo.

¡Cuántas lágrimas tuvimos ocasión de ver! Terminada la procesión se quemó una traca en la Plaza del Pilar.

*Día eucarístico.*—Celebráronse comuniones á la misma hora en todos los sacerdotes de la ciudad.

En la iglesia que tocó comulgar á los de Ciudad Real, celebró el santo sacrificio uno de los señores prelados que fueron á Zaragoza con tal motivo, predicando el incansable P. Llorente, quien también ayudó al prelado á distribuir la sagrada comunión.

Trasladadas procesionalmente á San Cayetano las 66 banderas de los Jueves,

y una vez expuesto Su Divina Majestad,

se fueron celebrando las distintas horas santas regionales, comprendiendo la primera los Arzobispados de Toledo y Burgos y predicando admirabilmente en ella el Párroco del Buen Consejo de Madrid. Terminada la última y reservada el Señor, de nuevo se condujeron las banderas al Pilar para celebrar la Hora Santa Nacional. Jamás he presenciado un espectáculo tan grandioso y emotivo; así estaba toda España en torno de Jesús Sagramente y cobijada con el manto de la Virgen del Pilar.

La grandiosa Basílica vistosamente iluminada, ofrecía un aspecto imponente. El sermón que predicó el Rvd. Padre Calasanz Rabasa, fué elocuentísimo y altamente patriótico. Señaló las distintas horas santas que pueden darse. La hora santa de Dios, que fué la hora de la Cinta; la hora santa de la humanidad, que es el momento de la oración y la hora en que todos reunidos en aquejado templo implorábamos del cielo lo con aquistos actos la paz del mundo, declarando los interventionistas de amor y de la paz. El público repitió una consagración, que legó el orador, de los coros de los Jueves á María del Pilar.

Con la solemne reserva en que ofició el Sr. Arzobispo, dió fin la Hora Santa, cantándose después el Himno de la peregrinación. Las banderas desfilaron ante la Virgen y como despedida se cantó una salve. En fin que una vez más se ha demostrado el acendrado catolicismo de nuestro pueblo.

Mi más rendidas gracias á los zaragozanos por su cariñoso hospitalidad, sin

olvidar al señor director del «Noticiero

á quien visité y condescendiente se me ofreció.

JOSÉ MARÍA ALMARZA.

28-5-31.

30 de Mayo

Crónicas de la guerra

Los juicios de un caudillo

La situación marcial de las fuerzas de

los Imperios centrales es sumamente sa-

tisfactoria y excede á quanto puede ima-

ginarse el espíritu más adicto á los gran-

des pueblos del centro de Europa. Las

tropas practicaron conciudadanamente su

instrucción guerrera en los prolongados

meses invernales, y en esa misma etapa

de larga duración fueron también con-

venientemente reforzadas las posicio-

nes, en todos los frentes y en todos los sectores, en forma tal, que no puedan inspirar serios temores las anunciatas ofensivas de la primavera, por mucho que sea su fuerza impulsiva y por mucho que sea el número de los atacantes y el material de que dispongan para los asaltos.

Así lo ha declarado el jefe del Estado Mayor austro-húngaro, Freiherr von Arz, en un correspondiente del «Wiener Tagblatt». Por eso se explica claramente que hayan sido totalmente inútiles los reiterados esfuerzos de rompimiento establecidos por los ingleses en Occidente y los intentados, en acción alterna, por los franceses en el mismo frente y que han motivado para estos el consabido cambio en el Alto Mando y para unos y otros esta larga tregua en la ofensiva.

Los ataques de ingleses y franceses en la zona de guerra del Norte de Francia

fracasaron abiertamente, no obstante haber sido emprendidos con los más

enormes medios conocidos hasta el día y con elevadísimos contingentes, dando margen este gigantesco empleo de hom

bres á que las pérdidas excediesen á toda

previsión y á todo cálculo é hicieran precisos frenar el impulso con que se inició la presión. Los austro-húngaros tienen una inquebrantable fe en los alemanes, están seguros que intimamente unidos á ellos, el triunfo será cosa segura.

Constanza Villaverde, Franca Villa-

verde, Josef Salcedo, Gertrudis Solis, Ramona Solis, Sofia Marcelino, Encarna-

ción Martín, Camila Estepa, Luisa Ruiz, Vicenta Ruiz, Tomasa Ruiz, Juana de More, Sagrario González, Rosa Pellicer, Gabriel Adán, Margarita Carrilero, Jossfa Aranda, Petra Gijón, Griselida Escobar, Brigida Fernández, Hilaria Clemente, Segunda Fernández, Paula Prado, Magdalena de Marcos, Josefina Parejo, María Cruz Gil, Ramona Vozmediano, Victoria Bastante, Faustina Pastor, Estefana Serna, Petronila Alonso, Carmen Tardío, Juana Tardío, Ramona Ruiz, Agueda Cañizares, María Fernández, Matilde Ramos, María del Carmen Ramírez, Ortensia Ramos.

eridades sordas, que sería una tonta repetir; pero, ya que lo deseas, comienzo a contestar.

—Hace mucho tiempo que te mueres del pueblo? —le preguntamos.

—Sí. Ya hace siete años que me fui con Julio Antonio a Madrid—donde paramos de todo, hasta que este se fue abriendo camino con sus trabajos. Con decirte que hice muchos días, que el desayuno lo teníamos que dejar para las ocho de la noche, a fin de cesar un poco, antes de marcharnos a dormir! Entre tanto, trabajaba para orearse un nombre en el mundo del arte.

Yo, claro, le tenía que servir de ayudante y era tanto lo que me entusiasmaba el verlo trabajar, que comenzó mi vocación por llegar también a ser algo. Así que en los ratos que me quedaba sólo en el estudio, —a escondidas— trabajaba y llegué a realizar algo de mis sueños de artista, logré ver terminados varios trabajos, que, a mi juicio y comparados con los de mi maestro, me parecieron regulares.

Un día, los dejé en el sitio más visible de la sala y me escondí donde pudiera observar sin ser visto, para ver el efecto que el producto de mis deseos producía a Julio Antonio. Fue el momento más amargo que he pasado en mi vida... aquella espera, me producía una emoción tan grande—por considerarla como prueba para mi lanzamiento en busca de la gloria artística—que más de una vez pasó por mi imaginación la idea de salir del escondrijo en que me hallaba, y romper lo que yo con tanto entusiasmo había hecho.

—Me creí, que al verlo mi maestro, su disgusto hacia mis trabajos me había de dar la primera desilusión. Pero no fué así, en verdad: sino que, al entrar en el estudio y observar aquellos bustos—que no eran tuyos—la extrañeza se retrató en su semblante y se dirigió hacia donde estaban para examinarlos más de cerca.

Después de un gran rato de examen—y que a mí me parecieron los minutos siglos—comenzó a monologar frases, que, por las que le pude oír, eran de admiración hacia el autor.

Ante este signo, mi alegría no tuvo límites: preté que me había quedado dormida y hice ruido, para que notara mi presencia.

—Me llamó—Agustín...

Al momento me presenté a él, y lo primero que me preguntó, fué que quién había llevado aquellas figuras.

Con honda emoción—y casi sin poder hablar, le dije que no las había llevado nadie, sino que eran productos de mis trabajos.

Al pronto, creyó que me levantaba soñando; pero al verme insistir en mis manifestaciones, se calló y me estrechó la mano. Fue mi primer paso en el mundo del arte y mi consagración como discípulo predilecto.

—Sí.

En una exposición verificada en París el 1.914, presenté algunos trabajos y a uno de ellos, «Adela», le concedieron primera medalla.

Luego, en el n.º 18 de la calle del Carmen hicí exposición de mis trabajos y la crítica me los elogió mucho.

Va anocheciendo. En la penumbra que reina en la habitación que nos encontramos, las palabras del artista nos parecen la voz del oráculo...

Ahora, ha encabezado el curso de su peroración elocuente, por la historia de los grandes «clásicos». Los conocimiento que posee nos logran entusiasmar, y, en simisimados, seguiremos oyéndole.

Nos habla de Fidias; y nos dice que entre sus mejores obras la más soberbiamente hermosa—y que se encuentra en lo más alto de la Acrópolis de Atenas—como para proteger con un escudo la patria de las bellas artes—es *Palas Promachos*. Después, vienen en perfección sus estatuas en bronce *Apolo, Diana, Nemesis y Minerva*. Fidias ha sido el genio más grande de la escultura.

Luego nos habla de Acrámenes—discípulo del anterior—autor de una *Venus* de una belleza asombrosa y de un perfeccionamiento originalísimo.

Policlito, con su colosal y admirable estatua de *Juno* y sus no menos bellas *Doriforo* y *Diadumeno*.

Praxíteles, autor del *Amor* y el *Sátiro* dijo que esta escultor, alejándose de lo anguloso y un tanto sublime, inauguró la época del género de lo gracioso.

Ha pasado un momento de hablar, y aprovechando porque se va haciendo tarde, le preguntamos qué proyectos tiene para el venidero.

—Dice, que el primero que piensa hacer ahora, es el busto de D. Rodrigo Prado,—filántropo hijo de Almadén y generoso donante de una hermosísima Biblioteca a sus paisanos. Y para más adelante, piensa verificar una exposición en la feria de Ciudad Real. Unica forma de que conozcan sus trabajos en la capital de su patria chico...

Ha anochecido, y nos despedimos del joven escultor deseándole triunfos.

A la salida de casa del artista, llegan a nuestros oídos los arpegios, acordes y punteados, que una guitarra da como introducción para el cante jondo.

Nos paramos, y se oyen canciones nostálgicas y téticas, que hablan de amores, carreteras, cementerios y sangre... Se acuerda de nuestra alma y nos alejamos silenciosos, pensando en todo lo que nos ha contado «Choco».

ANGEL VELARDE.

Almadén 24-5-317.

## Señor alcalde, urge el remedio

Por ser de verdadera necesidad, y, al mismo tiempo, por constituir un grave peligro para muchas personas, reclamamos la atención del alcalde sobre un asunto, que demanda remedio con urgencia.

Se trata del llamado «Pozo de las Monjas», que está situado en medio de un camino muy transitado y carece hace tiempo de brocal, y esto constituye un peligro.

Aquel pozo es el único de que se sirven, en este tiempo, los campesinos y caminantes, y, más especialmente en esta época los segadores, los cuales acuden allí por cargas de agua.

El alcalde hará bien ordenando que se coloque en dicho pozo el brocal que hace falta, para evitar así desgracias, que, de seguir el defecto, son casi seguras.

## Los restos de Quevedo

### Son los encontrados ahora en Infantes?

#### Un poco de historia

Como consecuencia de un artículo publicado en cierto periódico de Barcelona, el ministro de Instrucción pública escribió al alcalde de Infantes, pidiéndole noticias referentes al paradero de los restos del gran satírico.

El celoso alcalde de Infantes contestó a Francos Rodríguez, en carta que han publicado varios periódicos, que se ignoraba el paradero de los mencionados restos.

Insistió el ministro, ordenando se hiciera lo posible para dar con ellos; y cuando se habían buscado por todas partes y hasta practicado excavaciones en la iglesia parroquial, sin esperanzas de encontrarlos, aparecieron envueltos cuidadosamente en la misma forma en que se remitieron a Madrid, de donde fueron devueltos el año 1883 por el comisionado D. José María Migallón, por no estar todavía construido el «Panteón Nacional de Españoles Ilustres», donde habían de ser inhumerados.

Ahora bien, no cabe duda que los restos, hallados ahora, son los mismos que fueron a la Corte y regresaron a Infantes. Lo que no está claro es si esos restos son o no los del inmortal Quevedo.

De todos modos, allá en Infantes, están a disposición del ministro.

## DE SOCIEDAD

#### Los que viajan

Acompañado de su distinguida esposa e hijos, ha salido para Pamplona y Santander el delicado poeta, querido amigo nuestro D. Luis Barreda.

También salieron para Málaga los marqueses de Casa Treviño.

—Ha regresado de Puerto Llano la bella Sra. Rosario Antonino, hermana de nuestro gerente.

—Hemos saludado a nuestro amigo don Abel Pérez Caballero, de Calzada de Calatrava.

—Ha regresado de Madrid D. Rafael Cárdenes del Pozo, secretario de la Diputación provincial.

—También vino de la Corte el aprovechado alumno de Derecho D. Francisco Tolsosa, trayéndose una matrícula de honor y varias sobresalientes.

Enhorabuena, pollo.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo D. Trinidad Basante, correspondiente de *EL PUEBLO MANCHEGO* en Villamanrique.

#### Onomástica

Ayer celebró sus días el ingeniero director de la Granja, querido amigo nuestro D. Fernando Moreno Sut, siendo con tal motivo felicitado por sus numerosas amistades.

Reciba también nuestra felicitación.

## Teatro Cervantes

#### Jueves blancos

Esta noche se celebrará la 4.ª y última sesión de abono, comenzando a las diez en punto.

Hé aquí el orden del espectáculo:

1.º Exhibición de la comovedora, patriótica y moralísima cinta de asunto eminentemente educativo, de 1.200 metros y 4 partes, perteneciente a la serie Corazón, titulada «Diario de un niño», inspirada en los cuentos de Edmundo D'Amicis, *De los Apeninos a los Andes*.

2.º La hermosísima y delicada film

de 700 metros, dividida en dos partes o «Los seis pequeños corazones».

3.º La revista mundial de actualidades de 150 metros, «Eslair Journal» número 40.

4.º La cómica de gran risa, de 350 metros, «José, ama de llaves».

Además si se ha previsto las molestias que puede causar el proyectado urinario en la calle del General Aguilera.

Y se levanta la sesión después de la una de la tarde.

## Noticias generales

### Hablando con el gobernador

El Sr. Gómez, no tenía hoy noticia alguna que comunicar á la prensa.

Preguntado por la llegada del gobernador Sr. Prida, contestó que ignoraba la fecha.

### Bienvenido

Hemos recibido el núm. 2 del Boletín del Laboratorio, que trae un texto tan interesante como instructivo.

### Siempre subiendo

En competencia con los aeroplanos, nuestras patatas siguen subiendo.

Sube que te subirás no sé dónde pararás.

Hoy, las pocas que han tenido la bondad de salir al mercado, han costado 8 reales y perra gorda la arroba.

Encantados de haber nacido.

### Anomalías

Continuamos sin carbón mineral.

Ventajas de vivir en una provincia carbonífera!

### Se necesitan

Varios ejemplares del «Manual de educación», para que ciertos jóvenes aprendan el comportamiento que deben observar en las Iglesias, paseos y demás lugares donde se reúnen personas decentes.

### Esta tarde...

...saldrá de la Iglesia de San Ignacio la procesión, con que las Hijas de María coronarán el Mes de las flores, que han dedicado á la Madre del Amor Hermoso.

Es de esperar que habrá mucho público y que éste observará la debida compostura.

Por algo vivimos en un pueblo culto.

### Libramientos

Los puestos para mañana al pago en

la Tesorería de Hacienda, son los siguientes:

R. Rafael Marín, 1.599 96 pesetas.

D. Donato Serrano, 146 67.

F. Francisco Cuendias, 5.409,96.

A. Alberto Lemperero, 652 09.

D. Diego Pérez, 108 24.

A. Afrodisio Sánchez, 609 73.

A. Antonio González, 52 40.

F. Francisco García, 22,50.

D. Pedro Torres, 13 521 21.

A. Arturo Sáenz, 1.288 94.

F. Francisco Rubio, 3.758 84.

A. Andrés Oliva, 1.655,55.

D. Antonio Prada, 184 58.

M. Mariano Saavedra, 3.812,19.

E. Eloy Fernández, 31.601 63.

D. Arturo Montoro, 3.918 74.

C. Cipriano Artech, 11 082,35.

E. Emilio Martín, 609 79.

T. Telesforo Torija, 1.916,07.

A. Andrés Oliva, 440 82.

F. Francisco Giménez, 4.251 14.

S. Sr. Secretario Gobierno civil, 329,33.

D. Angel Pérez, 257 29.

F. Francisco Giménez, 34 17.

S. Sr. Director Catastral, 9.584,50.

D. Iñaki G. Iriarte, 2.605 92.

D. José M. Gómez, 191 67.

S. Salvador Moreno, 10.958,95.

J. Juan P. Mulas, 220,00.

D. Diego Martín, 285,70.

D. Diego Pérez, 4.050 01.

D. Diego Martín, 215,00.

J. José María Gómez, 159,17.

S. Sepulio

El verificado en la tarde de ayer del cadáver del desventurado Joaquín Oliver, se vió muy concurrido.

En él tuvieron representación todas las clases sociales, especialmente el elemento ferroviario, que de esta modo rendió el último tributo al que fué su compañero.

## VENTA

Magnífica bicicleta Diamant, casi sin estrenar, autógena, dos piñones.

Aires.—MIGUEL TURRA.

## Traspaso

de la Prensa, sobre la censura telefónica y telegráfica. Su propósito es no tener necesidad de extremar ciertas medidas, que están en pugna con la manera de pensar de este Gobierno.

¿Falta hielo?

PARÍS.—El Gobierno ha prohibido la exportación de las máquinas agrícolas.

La Cámara austriaca

VIENA.—Ha reanudado sus tareas el parlamento, eligiendo presidente por 215 votos al prestigioso político Bross.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

"LA HACIENDA",  
de Buffalo N. Y. (EE. UU.)

Elegante y artística publicación norteamericana de Agricultura, Ganadería e Industria; en idioma español, más de cien páginas en papel de alta calidad y profusamente ilustrada.

Dedicada á informar á los Agricultores y Ganaderos españoles, de todas las notabilísimas investigaciones, estudios, progresos e investigaciones que, referentes á Agricultura, Ganadería e Industrias, se realizan en Estados Unidos; como fórmulas de abonos, semillas, uvas, vinos, árboles, procedimientos modernos de cultivos, maquinaria, herramientas, crías y enfermedades de los animales y cuantas exigencias pueda desear el más ilustrado agricultor.

Ilustrada con multitud de artistas fotografías entre las cuales se admira desde el más potente tractor, al diminuto para el cultivo de viñedos y jardines.

"La Hacienda" es la Revista Agrícola más Artística, Elegante e Instructiva de cuantas se publican en el mundo. Sección de consultas gratis para los Suscriptores.

Valiosos y Artísticos regalos á todos que se suscriban por dos ó más años.

Precios de suscripción por año \$ 3.00—oro americano ó su equivalente en pesetas.

Dirigirse al Agente en España,  
José María Calderón,  
Plaza de Cánovas del Castillo, 5 y 7  
SEVILLA (PILAS).

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos operarios. Dr. CAMPOS-Montero, 38-Madrid  
En Ciudad-Real, de 11 a 1, el 2 de cada mes, HOTEL MIRACIELOS.

Carcáx de los PASTILLAS J. MIRO

EL PUEBLO MANCHAGO

Academia Fernández Esteban  
PREPARATORIA  
para Telégrafos y Radiotelegrafía  
Calatrava, 9—Ciudad Real

Abre el curso de Radio telegrafista para la muy próxima y 2<sup>a</sup> convocatoria, en virtud de Real orden disponiendo que todos los buques españoles se provean de estación Radio. Los menores sueldos son superiores á 250 pesetas mensuales.

La preparación es muy corta por necesitarse en breve gran número de Radiotelegrafistas.

Sa repasan las matemáticas á mediodía precio.

Las consultas se contestan á vuelta de correo.

Reuma, Catarros, Neurastenia, etc.

TERMAS PALLARES

Sociedad Anónima

Alhama de Aragón

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco hoteles espaldados, cómodos y económicos, comunicados con todos los pisos por ascensores, 5 galerías y 53 baños con agua corriente mineral á 32°—Grandes parques, lago navegable, tenis, etc.

Habitaciones desde 0·75.

GARAGE FOSSE

On parle français—English spoken. Man spricht deutsch.

INFORMES:

Directamente ó en MADRID, BOLSA, 2 (Antigua Bolsa).

AGUSTÍN YEPES

20 Estación 20—Daimiel

Compra-venta de carrozados de lujo, nuevos y usados.

Construcciones y reparaciones en los mismos.

Esta casa cuenta con un excelente pintor decorador procedente de los mejores talleres de Madrid.

Hay en venta: Galeras murcianas, Jardineras, familiares, Berlínas, Clárées, Landós y otros varios.

OJO! No confundirse 20—ESTACIÓN—20



:YO OS LO ASEGURO!

Le fármaco popular de la Glacela para curar enfermedades de

ESTOMAGO E INTESTINOS

en tiempo después de las comidas una cucharada del medicamento

DIGESTÓNICO

SE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## SERVICIO PÚBLICO DE AUTOMÓVILES

de "La Auto-Manchega,"

El Consejo de Administración de esta Compañía, pone en conocimiento del público, que teniendo ya capital suscrito para una línea, la cual se inaugurará en breve, ha empezado á montar sus oficinas centrales en esta Capital, calle de Toledo, núm. 5, bajo, en donde sigue la suscripción de acciones todos los días laborables, desde las nueve hasta las trece.

En las repetidas oficinas se hallan á disposición de los Señores suscriptores, los Estatutos por que ha de regirse la Sociedad y cuantos datos les interese adquirir sobre la Empresa y servicios que ha de prestar en la región.

Ciudad Real 14 de Abril de 1917.

Anís Balmaseda  
MALAGON

Servicio de la Compañía Trasatlántica

Líneas de Cuba y Méjico.

El vapor REINA MARÍA CRISTINA saldrá el 19 de Mayo de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafríme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de New-York, Cuba Méjico

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 25 de Mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz.

Línea de Venezuela-Colombia

El Vapor MONSERRAT saldrá el 10 de Mayo de Barcelona y el 15 de Cádiz.

Línea de Filipinas

El Vapor ..... saldrá el 26 de Mayo de Barcelona, para Alejandría (facultativa) Port-Said, Suez Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El Vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Mayo de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor P. DE SANTRÚSTEGUI saldrá el día 14 de Mayo de Bilbao y Santander el 15 de Gijón el 16 de Coruña el 17 de Vigo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El Vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Mayo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

MAQUINA DE ESCRIBIR  
:SMITH PREMIER: Sumo de la perfección  
• PIDA UNA A PRUEBA • APARTADO 335. BARCELONA.

NUEVOS MANANTIALES

— EN —

LOECHES

OFICINA:

MONTERA, 29, BAJO, MADRID Pida V. la botella de una dosis. El más suave purgante en farmacias y droguerías

PEÑAGALLO

AGUA MINERAL

NATURAL DEPURATIVA,

ANTIARTRITICA,

— ANTIERPÉTICA —

¡CICLISTAS! ¡MOTOCICLISTAS!

Nadie mejor ni más económico hace reparaciones de bicicletas y motocicletas que

VEGA HERMANOS

MONTE, NÚMERO 1

Tomelloso (Ciudad Real)

Venta de Bicicletas y Accesorios.

¡LABRADORES!!  
comprad  
los Superfosfatos para  
abonos marca Río Tinto  
que son los mejores.  
Para consultas, precios y condiciones  
de venta, dirigirse  
al Agente Auxiliar en esta Zona,

ANTONIO ANÓN MORENA

Dorada, 8 pral.

CITUDAD REAL

ENRIQUE PEREZ

Caballero, 4

Ciudad Real

\*

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas  
de papel celuloso, pergamino, chamois, cuero y estraza. Formas redondas, cuadradas y con ventanillas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E

INTESTINOS

el dolor de estómago, la diarrea, las acedias, vómitos, inspección, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, distensión y ulceras del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

La Estrella  
Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.  
CAPITAL DESEMBOLOSADO: Pesetas, 5.000.000  
LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la Ley.  
Seguros contra incendios—Seguros sobre la vida—Seguros de transportes marítimos—Seguros de transportes terrestres—Seguros de rentas vitales y medias—Seguros contra incendios de la cosecha—Seguros de perjuicios personales—Seguros contra roturas vitales y medias.  
BANQUEROS: Banco Hispano Americano—Banco de España—Banco de Gijón—Banco Asturiano de Industria y Comercio—Banco Popular del País de la Plata.  
Representantes en todas las capitales y provincias importantes de España  
Aviso autorizado por la Comisión General de Seguros con fecha 8 de Mayo de 1911.  
SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

